In der Senatssitzung am 28. April 2026 beschlossene Fassung

BREMISCHE BURGERSCHAFT

Stadtbirgerschaft
21. Wahlperiode

Erganzt um den Beschluss der SK

Nr.21/334S

Sammeliibersicht der Vorlagen ohne Aussprache
vom 21. April 2026

1.

Doppischer Jahresabschluss und Haushaltsrechnung der Stadtgemeinde
Bremen einschlieRlich Abschlussbericht zum Produktgruppenhaushalt der
Stadtgemeinde Bremen fir das Haushaltsjahr 2023
Mitteilung des Senats vom 3. Dezember 2024
Drucksache 21/433 S

Die Stadtblirgerschaft erteilt dem Senat aufgrund § 114 Absatz 1 in
Verbindung mit § 118 Absatz 1 der Landeshaushaltsordnung Entlastung.

Die Stadtbiirgerschaft nimmt von dem Geschaftsbericht zum doppischen
Jahresabschluss des Landes und der Stadtgemeinde Bremen 2023, der
Haushaltsrechnung und vom Abschlussbericht Produktgruppenhaushalt
Kenntnis.

Jahresbericht 2025- Stadt — nach § 97 Landeshaushaltsordnung
Bericht des Rechnungshofs vom 4. April 2025
(Drucksache 21/507 S)

Die Stadtbiirgerschaft nimmt von dem Jahresbericht 2025 des
Rechnungshofes Kenntnis.

Haushaltsrechnung der Freien Hansestadt Bremen fiir das Jahr 2023,
Mitteilung des Senats vom 3. Dezember 2024 (Drs. 21/433 S) und
Jahresbericht 2025 — Stadt — des Rechnungshofs vom 4. April 2025 (Drs.
21/507S)

Bericht und Antrag des stadtischen Rechnungsprifungsausschusses
vom 23. Marz 2026

(Drucksache 21/767 S)

Die Stadtbiirgerschaft tritt den Bemerkungen im Bericht des stadtischen
Rechnungspriifungsausschusses bei.

Die Stadtbiirgerschaft nimmt von dem Bericht des stadtischen
Rechnungsprifungsausschusses Kenntnis.

Beschlussprotokoll
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Ortsgesetz zur Einrichtung des Innovationsbereiches BID Hanseatenhof 2026
bis 2029

Mitteilung des Senats vom 24. Madrz 2026

(Drucksache 21/768 S)

Die Stadtblirgerschaft beschliel3t das Ortsgesetz.

Bericht Gber die Annahme und Verwendung von Betragen aus Sponsoring,
Werbung, Spenden und mazenatische Schenkungen zur Finanzierung
offentlicher Aufgaben der Freien Hansestadt Bremen (Land und
Stadtgemeinde Bremen) 2025

Mitteilung des Senats vom 24. Méarz 2026

(Drucksache 21/769 S)

Die Stadtbiirgerschaft nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis.

Petitionsbericht Nr. 28-1

Bericht und Antrag des Ausschusses flir Petitionen und Blrgerbeteiligung
vom 10. April 2026

(Drucksache 21/777 S)

Die Stadtblirgerschaft beschliel3t die Behandlung der Petitionen wie vom
Ausschuss empfohlen.

1. Tatigkeitsbericht der unabhangigen Beauftragten fiir die Feuerwehr
Bremen 2022/2023

Bericht der unabhangigen Beauftragten fiir die Feuerwehr Bremen
vom 1. April 2025

(Drucksache 21/500 S)

Die Stadtbiirgerschaft nimmt von dem 1. Tatigkeitsbericht der unabhangigen
Beauftragten fur die Feuerwehr Bremen 2022/2023 Kenntnis.

Stellungnahme des Senats zum 1. Tatigkeitsbericht der unabhangigen
Beauftragten fur die Feuerwehr Bremen (2022/2023)
Mitteilung des Senats vom 30. September 2025

(Drucksache 21/631 S)

Die Stadtbiirgerschaft nimmt von der Stellungnahme des Senats zum
1. Tatigkeitsbericht der unabhangigen Beauftragten fir die Feuerwehr
Bremen (2022/2023) Kenntnis.
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9. Bericht Uber die Beratung in der stadtischen Deputation fiir Inneres liber den
1. Tatigkeitsbericht der Beauftragten fiir die Feuerwehr Bremen sowie die
Stellungnahme des Senats
Bericht der stadtischen Deputation fir Inneres
vom 13. April 2026
(Drucksache 21/779 S)

Die Stadtbiirgerschaft nimmt von dem Bericht der stadtischen Deputation fiir
Inneres liber den 1. Tatigkeitsbericht der Beauftragten fir die Feuerwehr
Bremen sowie die Stellungnahme des Senats Kenntnis.

Nr.21/335S

Fragestunde

1. Symbolische Korrektur mit realen Folgen — StraRenumbenennungen in
Bremen-Walle
Anfrage der Abgeordneten Kerstin Eckardt, Heiko Strohmann, Dr. Wiebke
Winter und Fraktion der CDU vom 11. Marz 2026

2. Flickenteppich bei Tempo 30 auf den Schul- und Kitawegen beenden und auf
die Betriebszeiten begrenzen
Anfrage der Abgeordneten Michael Jonitz, Dr. Wiebke Winter und Fraktion
der CDU vom 11. Marz 2026

3. Verkehrssicherungspflicht bei privaten Beistellungen und Nutzungen im

offentlichen Raum in Bremen

Anfrage der Abgeordneten Silvia Neumeyer, Dr. Oguzhan Yazici,
Dr. Wiebke Winter und Fraktion der CDU vom 11. Marz 2026

Die Stadtbiirgerschaft nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis.

Gut Fernwarmerohr will Weile haben?

Anfrage der Abgeordneten Michael Jonitz, Martin Michalik, Dr. Wiebke
Winter und Fraktion der CDU vom 11. Mérz 2026

Wie entwickeln sich die Bahnen- und Lehrbeckenstunden in den Bremer
Badern?

Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schack und Fraktion der FDP
vom 11. Marz 2026

Kursbecken im Horner Bad: Wie ist die Auslastung?

Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schack und Fraktion der FDP
vom 11. Marz 2026


https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/779%20S

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Probleme mit der Stromversorgung bei der StralRenbahn?

Anfrage der Abgeordneten Tim SiiltenfuR, Sofia Leonidakis, Nelson JanRen
und Fraktion Die Linke vom 11. Marz 2026

Unterstilitzungsstrukturen flr Bremer, die mit Haustieren von
Obdachlosigkeit betroffen sind

Anfrage der Abgeordneten Meltem Sagiroglu und Gruppe Biirgerallianz
Bremen/Bremerhaven vom 11. Méarz 2026

Zebrastreifen in Bremen — Verkehrssicherheit oder Vorstufe fiir
flachendeckendes Tempo 30?

Anfrage der Abgeordneten Michael Jonitz, Simon Zeimke, Dr. Wiebke Winter
und Fraktion der CDU vom 17. Marz 2026

hanseWasser-Hallenbad: Wie ist das weitere Verfahren?

Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schack und Fraktion der FDP
vom 23. Marz 2026

Wie steht es um die Umkleidekabinen beim ATSV Habenhausen?

Anfrage der Abgeordneten Marco Liibke, Dr. Wiebke Winter und Fraktion der
CDU vom 23. Marz 2026

Arbeiten im ,Budget flr Arbeit” und/oder auf dem ersten Arbeitsmarkt?
Anfrage der Abgeordneten Sigrid Gronert, Dr. Wiebke Winter und Fraktion
der CDU vom 14. April 2026

Wenn der Ersatzneubau zum Werner-Damke-Steg im Fluss der Birokratie
untergeht

Anfrage der Abgeordneten Hartmut Bodeit, Dr. Wiebke Winter und Fraktion
der CDU vom 14. April 2026

Schlagloch- und Stolperfalle Senat Bovenschulte — wann wird die Stader
LandstralRe und Lesumer HeerstraRe saniert?

Anfrage der Abgeordneten Michael Jonitz, Bettina Hornhues,

Dr. Wiebke Winter und Fraktion der CDU vom 14. April 2026

Schlagloch- und Stolperfalle Senat Bovenschulte — wann wird die Vegesacker
Heerstralle saniert?

Anfrage der Abgeordneten Michael Jonitz, Bettina Hornhues,
Dr. Wiebke Winter und Fraktion der CDU vom 14. April 2026



16. Schlagloch- und Stolperfalle Senat Bovenschulte — wann wird die Grambker
Heerstralle, Burger HeerstraBe und Bremer HeerstralSe saniert?

Anfrage der Abgeordneten Michael Jonitz, Bettina Hornhues,
Dr. Wiebke Winter und Fraktion der CDU vom 14. April 2026

Diese Anfragen hat der Senat gemaR § 23 Absatz 4 der Geschaftsordnung der
Bremischen Birgerschaft schriftlich beantwortet.

Nr.21/336S
Aktuelle Stunde

Die Stadtbirgerschaft fihrt auf Antrag der Abgeordneten Andre Minne, Piet
Leidreiter und Fraktion BUNDNIS DEUTSCHLAND eine Aktuelle Stunde iiber
folgendes Thema durch:

,Probleme, Probleme, Probleme im GENO-Konzern! Erneute
Keimbelastung auf der Entbindungsstation, Zufall oder systematische
Folge von finanziellen Problemen und/oder Organisationsversagen?”

Nr.21/337S

Vom Priifauftrag zur Bremischen Priifungsschleife: Die seit 2014 unterbliebene
Reform der Kita-Finanzierung

GroRe Anfrage der Fraktion der CDU
vom 9. Dezember 2025

(Drucksache 21/688 S)

Dazu

Mitteilung des Senats vom 24. Februar 2026
(Drucksache 21/741S)

Die Stadtbiirgerschaft nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis.

Nr.21/338S

Sanierungsstau an Schulgebauden: Sicherheitsrisiken fiir Schiilerinnen und
Schiiler durch bauliche Mangel

GrolRe Anfrage der Fraktion der FDP
vom 6. Mdrz 2026
(Drucksache 21/751S)

Dazu

Mitteilung des Senats vom 14. April 2026
(Drucksache 21/783 S)

Die Stadtbiirgerschaft nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis.
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Nr.21/339S
Warmeplan der Stadtgemeinde Bremen

Mitteilung des Senats vom 7. April 2026
(Drucksache 21/773 S)

Die Stadtbiirgerschaft stimmt dem Warmeplan der Stadtgemeinde Bremen zu.

Nr.21/340S

Faire Bedingungen fiir Musikerinnen und Musiker bei 6ffentlich unterstiitzten
Musik- und Kulturveranstaltungen in Bremen sicherstellen

Antrag der Fraktion BUNDNIS DEUTSCHLAND
vom 16. April 2026
(Drucksache 21/786 S)

Die Stadtbirgerschaft lehnt den Antrag ab.

Nr.21/341S
LoRaWAN-Technologie nutzen — Bremens Weg zur Smart City bereiten

Antrag der Fraktionen BUNDNIS 90/DIE GRUNEN, der SPD und Die Linke
vom 17. April 2026

(Drucksache 21/787 S)
Die Stadtbiirgerschaft fordert den Senat auf,

1. mit der Privatwirtschaft in einen Dialog einzutreten zur Klarung der
technischen, rechtlichen und wirtschaftlichen Voraussetzungen der Ko-
Nutzung von LoRaWAN-Netzen durch Dritte;

2. auf Grundlage der LoORaWAN-Technologie eine langfristig angelegte Strategie
»Smart City Bremen” zu erarbeiten, die unter anderem folgende
Handlungsfelder bericksichtigt:

a) Ermittlung von Verbrauchsdaten zum verbesserten Warme- und
Wassermanagement in 6ffentlichen Gebauden und Rdumen,

b) Ermittlung von Klima- und Umweltdaten fiir ein verbessertes
offentliches Griinanlagenmanagement,

c) Ermittlung von Verkehrsdaten zur verbesserten Ausnutzung von
offentlichen Park- und Ladekapazitaten,

d) Ermittlung und Integration derartiger Daten fiir ein verbessertes
Quartiers- und Gewerbegebietsmanagement;
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https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/787%20S

einen gezielten Wissens- und Erfahrungsaustausch mit anderen Kommunen
zu initiieren

a) zur ldentifizierung von weiteren Anwendungsfeldern und Best-Practice-
Beispielen,

b) im Hinblick auf zielfiUhrende Kennzahldefinitionen und die
Anforderungen des Datenschutzes;

zu ermitteln, welche der identifizierten Anwendungsfelder fir die Stadt
Bremen von besonderer Relevanz sind, wie die datenschutzrechtlichen
Rechtsgrundlagen fiir eine eventuell erfolgende Verarbeitung
personenbezogener Daten gestaltet werden kénnen, und die Umsetzung von
Projekten entsprechend zu priorisieren;

zu ermitteln, welche sicherheitsrelevanten Risiken in den moéglichen
Anwendungen bestehen;

Kooperationsmaoglichkeiten mit privatwirtschaftlichen Akteuren auszuloten;

Fordermoglichkeiten auf Bundes- und EU-Ebene zu identifizieren und Ko-
Finanzierungsmittel in der Haushaltsplanung sicherzustellen;

sich mit dem Magistrat Bremerhaven zu den Potenzialen von LoRaWAN-
Anwendungen in der Seestadt auszutauschen;

binnen sechs Monaten nach Beschlussfassung und von da an alle zwei Jahre
Bericht zu erstatten an die stadtischen Deputationen fir Mobilitat, Bau und
Stadtentwicklung sowie fiir Umwelt, Klima und Landwirtschaft als auch fir
Wirtschaft und Hafen.

Nr.21/342S

Folgende Tagesordnungspunkte werden ausgesetzt:

1.

Sonntags an Bicher und Medien: Mit ,,Open Library“-Konzept
Stadtbibliotheken fiir mehr Bildung und Kultur zuganglich machen

Antrag der Fraktion der CDU
vom 25. Marz 2024
(Drucksache 21/154 S)

Warum unternimmt der Senat Bovenschulte nichts gegen immer mehr
marode StraBen, Ful3- und Radwege in Bremen?

GroRe Anfrage der Fraktion der CDU
vom 9. April 2024

(Drucksache 21/167 S)

Dazu

Mitteilung des Senats vom 21. Mai 2024

(Drucksache 21/202 S)
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Verbesserung der StralReninfrastruktur in Bremen — nachhaltige Sanierung
und effizientere Planung

Antrag der Fraktion der CDU
vom 25. Marz 2025

(Drucksache 21/495 S)

Der Ankiindigungs-Senat hat wieder zugeschlagen — noch immer keine
digitale Erfassung der maroden Straf3eninfrastruktur!

GrolRe Anfrage der Fraktion der CDU

vom 10. Februar 2026

(Drucksache 21/716 S)

Dazu

Mitteilung des Senats vom 17. Méarz 2026

(Drucksache 21/763 S)

Kosten fir das StadtTicket an die Realitat anpassen

Antrag der Fraktion der CDU
vom 14. Januar 2025
(Drucksache 21/451°S)

Arbeitszufriedenheit im Klinikverbund Gesundheit Nord: Fundierte
Mitarbeiterbefragung durchfiihren

Antrag der Fraktion der FDP
vom 10. Februar 2025

(Drucksache 21/465 S)

Seilbahn in Bremen: Mobilitatswende ermdglichen —
Machbarkeitsuntersuchung beauftragen

Antrag der Fraktion der CDU
vom 6. Mai 2025

(Drucksache 21/527 S)

Offene Fragen beim Klima-Campus zligig beantworten — notwendige
Entscheidungen treffen — laufende Planungen aufeinander abstimmen —
Finanzierung klaren!

Antrag der Fraktion der CDU
vom 24. Februar 2026 (Neufassung der Drs. 21/555 S vom 17. Juni 2025
(Drucksache 21/737 S)


https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/495%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/716%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/763%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/451%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/465%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/527%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/555%20S
https://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/737%20S

10.

11.

12.

13.

Integriertes Innenstadtverkehrskonzept fiir Bremen

Antrag der Fraktion der CDU
vom 8. Juli 2025
(Drucksache 21/573 S)

Offentliche Gebiude nutzen: 100 Trinkwasserbrunnen fiir Bremen!

Antrag der Fraktion der CDU
vom 18. Juli 2025
(Drucksache 21/580S)

Wie konsequent geht der Senat gegen Problemimmobilien vor?

GrolRe Anfrage der Fraktionen Die Linke, der SPD und
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

vom 10. Juli 2025

(Drucksache 21/576 S)

Dazu

Mitteilung des Senats vom 2. September 2025

(Drucksache 21/611 S)

Wie grol3 ist das Problem mit sogenannten Elterntaxis in Bremen?

GroRRe Anfrage der Fraktion der FDP

vom 5. November 2025

(Drucksache 21/664 S)

Dazu

Mitteilung des Senats vom 20. Januar 2026
(Drucksache 21/712 S)

Baderkrise hausgemacht: Warum opfert der Senat Bovenschulte das
hanseWasser-Hallenbad?

GrolRe Anfrage der Fraktion der CDU
vom 3. Marz 2026

(Drucksache 21/744 S)

Dazu

Mitteilung des Senats vom 14. April 2026

(Drucksache 21/782 S)
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14. Petitionsbericht Nr. 28-2

Bericht und Antrag des Ausschusses fir Petitionen und Blirgerbeteiligung
vom 10. April 2026
(Drucksache 21/778 S)

Beschluss:

1. Der Senat nimmt die Beschllisse der Sitzung der Stadtblrgerschaft vom 21.04.2026 zur
Kenntnis und beschlie3t die Ausfertigung des beschlossenen Ortsgesetzes (21/334 S
Nr. 4).

2. Der Senat uberweist den Beschluss der Stadtbirgerschaft Nr. 21/341 S an den Senator

fur Finanzen zur weiteren Veranlassung.

—-10 -
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